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ВПЛИВ СИЛИ МОТИВАЦІЇ НА РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 

 

Актуальність. Мотивація посідає провідне місце в структурі особистості 

і є одним з основних понять, що використовується для пояснення рушійних сил 

поведінки. Тому проблема мотивації – одна з найактуальніших для вчителів 

фізичної культури, психологів, педагогів, медичних працівників та 

представників багатьох інших спеціальностей [1, 2, 7]. 

Вона лежить як в основі спонукання інших людей до виконання  або 

невиконання певних дій, так  само і мотивації, яка дає можливість досягти 

бажаних результатів в обраній діяльності [1]. 

Мета дослідження - проаналізувати силу мотивації та її вплив на 

ефективність діяльності молодших школярів. 

Під мотивом мають на увазі внутрішні спонукання, які змушують людину 

робити ті чи інші вчинки. Як мотив можуть виступати потреби, інтереси, 

вподобання, емоції, установки, ідеали. Мотив у працях вітчизняних психологів 

розуміється і як усвідомлена потреба, і як предмет потреби й ототожнюється з 

потребою [3]. 

Мотив може бути як зовнішнім, так внутрішнім залежно від ставлення 

людини до діяльності. Зовнішній мотив формується під впливом, який чинять 

на людину інші люди або обставини, а внутрішній – виробляється свідомо нею 

самою для досягнення поставленої мети в результаті виконання певної роботи. 

Однією з характеристик мотиву є його сила. Вона впливає не лише на 

рівень активності людини, а й на успішність виявлення цієї активності, зокрема 

на ефективність діяльності [3]. 

Розглянемо закон оптимуму мотивації. Установлено, що за слабкої і 

надзвичайно сильної мотивації успішність діяльності невисока, а оптимальний  

рівень мотивації є найсприятливішим. Така залежність визначається законом 

Йорка – Додсона. Американські професори психології Роберт Йоркс і Джон 

Додсон, чиїми іменами названо цей закон, у 1908 році встановили, що існує 

прямий взаємозв’язок між інтенсивністю мотивації і якістю виконання 

діяльності. Відповідно до цього закону внаслідок збільшення інтенсивності 

мотивації якість діяльності спочатку дещо збільшується, але після досягнення 

найвищих показників успішності діяльності (оптимуму мотивації) поступово 

знижується[2]. 

Щодо управління дітьми, тобто їх навчання, цей закон діє в такий спосіб: 

сильна зовнішня мотивація може поліпшити показники лише простої роботи. 
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Для досягнення успіху в складній роботі учень повинен бути насамперед 

зацікавлений самим предметом роботи, а не винагородою [2]. 

Закон Йоркса – Додсона цілком узгоджується із законом оптимуму – 

песимуму, сформульованим російським фізіологом Миколою Введенським 

(1905). На його думку, однією з умов високої успішності розумової праці є 

розміреність і ритм роботи. «Людина, якщо йде занадто швидко, швидко 

стомлюється, – писав Микола Введенський, – але якщо занадто повільно – теж 

(наприклад, коли дорослий, гуляючи з дітьми, пристосовується до дитячого 

кроку). Поривчастість у роботі, раптове її посилення виявляється 

несприятливим для її продуктивності» [3, с. 18]. 

На силу мотивації впливають  емоції. Рівень мотивації, за якого 

діяльність виконується максимально успішно, називається оптимумом 

мотивації. Оптимум (оптимальний рівень) мотивації не обов’язково є середнім 

показником її сили. 

Андрес Ліндслей, професор Оксфордського університету, довів, що за 

надмірної активації діяльності людини ефективність її роботи погіршується, 

з’являються ознаки дезорганізації та послаблення самоконтролю [5]. 

Соціальний психолог з Каліфорнії Мелоді Даффі встановила, що 

результати діяльності людей, які були надміру напружені (напруження 

вимірювалося за допомогою динамографа), виявилися гіршими. Вона знову 

висловила думку про існування оптимуму напруженості, яка залежить від 

завдання та індивідів [5]. 

Із посиленням мотивації підвищується якість виконання, але до певної 

межі: якщо вона непомірно велика, виконання погіршується. 

Для здійснення запланованої діяльності необхідна достатня мотивація, 

коли людина, з одного боку, зацікавлена в досягненні мети, а з іншого – 

відчуває в собі сили для активного проходження всього процесу руху до 

бажаного. 

За низької мотивації людина зберігає здатність до очікуваної активності, 

але втрачає інтерес до результату, який знижує успішність її роботи [4]. 

Зацікавленість у результаті праці та пов’язаним із цим додатковим 

заохоченням або відсутністю покарання за умов надмірно сильної мотивації 

призводить до того, що на фізіологічному рівні у людини непомірно 

активізуються емоції (тривога, занепокоєння, хвилювання, страх перед 

покаранням або ж нестримна, гарячкова жага винагороди). Емоції, в свою 

чергу, спричиняють надмірне нервове напруження, що завжди без винятку 

негативно впливає як на якість діяльності, так і на час її виконання, причому в 

гірший бік [4]. 

Переживаючи за те, щоб виконати завдання якнайкраще (в ідеалі – 

бездоганно, особливо якщо це буде кимсь контролюватися), встигнути все 

зробити вчасно, не підвести інших людей, одержати гідну винагороду або 

уникнути чогось неприємного, людина вже не може повною мірою 

сконцентруватися на діяльності, навіть якщо вона їй добре знайома і не раз 

успішно нею виконувалась. 
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Емоції, що спричиняють нервове перенапруження, енергетично 

«знесилюють» людину, позбавляють її елементарних фізичних сил, необхідних 

для виконання завдання на належному рівні, що призводить до швидкої 

перевитрати енергії, стану втоми і лише збільшує нервозність. Форсоване 

накопичення втоми через прагнення зробити все якнайкраще і вчасно провокує, 

крім загального зниження тонусу, і розбалансування таких необхідних для 

роботи психічних процесів, як увага, пам'ять, швидкість і гнучкість мислення 

[2]. 

Утворюється замкнуте коло, з якого можна вибратися лише шляхом 

оптимізації мотивації, зняття ажіотажу навколо досягнення мети [6]. 

Надлишкова мотивація, начебто покликана стимулювати людину до 

досягнення «високо поставленої мети», однак фактично через виникнення 

надто сильного напруження, а отже, небажаних емоційних проявів, істотно 

розбалансовує її діяльність і поведінку, знижуючи, крім самопочуття, також 

ефективність роботи [6]. 

Тому спостерігається певна залежність оптимуму мотивації від 

складності завдання, а саме сильна мотивація – оптимальна для виконання 

легких завдань, а слабка мотивація – адекватна виконанню складних завдань. 

Таким чином, у разі здійснення легкої діяльності велика сила мотивації 

не спричиняє порушень емоцій і дій, однак така небезпека існує під час 

виконання складних завдань. Якщо при цьому запропонувати сильну 

мотивацію, ймовірно, незабаром виникне перенапруження, хвилювання, стрес і, 

як наслідок – дезорганізація діяльності, погіршення її якості. 
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